

主要讀經及其他應用經文：路加福音 5:1-11

1. 路加福音 5:1-11 **v1** 耶穌站在革尼撒勒湖邊，眾人擁擠他，要聽 神的道。**v2** 他見有兩隻船灣在湖邊；打魚的人卻離開船洗網去了。**v3** 有一隻船是西門的，耶穌就上去，請他把船撐開，稍微離岸，就坐下，從船上教訓眾人。**v4** 講完了，對西門說：把船開到水深之處，下網打魚。**v5** 西門說：夫子，我們整夜勞力，並沒有打著甚麼。但依從你的話，我就下網。**v6** 他們下了網，就圈住許多魚，網險些裂開，**v7** 便招呼那隻船上的同伴來幫助。他們就來，把魚裝滿了兩隻船，甚至船要沉下去。**v8** 西門彼得看見，就俯伏在耶穌膝前，說：主阿！離開我，我是個罪人！**v9** 他和一切同在的人都驚訝這一網所打的魚。**v10** 他的夥伴西庇太的兒子雅各、約翰，也是這樣。耶穌對西門說：不要怕！從今以後，你要得人了。**v11** 他們把兩隻船攏了岸，就撇下所有的，跟從了耶穌。
2. 使徒行傳第 8:26-40 有主的一個使者對腓利說：起來！向南走，往那從耶路撒冷下迦薩的路上去。那路是曠野。腓利就起身去了，不料，有一個埃提阿伯人，是個有大權的太監，在埃提阿伯女王干大基的手下總管銀庫，他上耶路撒冷禮拜去了。現在回來，在車上坐著，念先知以賽亞的書。聖靈對腓利說：你去！貼近那車走。腓利就跑到太監那裡，聽見他念先知以賽亞的書，便問他說：你所念的，你明白麼？他說：沒有人指教我，怎能明白呢？於是請腓利上車，與他同坐。他所念的那段經，說：他像羊被牽到宰殺之地，又像羊羔在剪毛的人手下無聲；他也是這樣不開口。他卑微的時候，人不按公義審判他；誰能述說他的世代，因為他的生命從地上奪去。太監對腓利說：請問，先知說這話是指著誰？是指著自己呢？是指著別人呢？腓利就開口從這經上起，對他傳講耶穌。二人正往前走，到了有水的地方，太監說：看哪，這裡有水，我受洗有甚麼妨礙呢？腓利說：你若是一心相信，就可以。他回答說：我信耶穌基督是 神的兒子。於是吩咐車站住，腓利和太監二人同下水裡去，腓利就給他施洗。從水裡上來，主的靈把腓利提了去，太監也不再見他了，就歡歡喜喜的走路。後來有人在亞鎖都遇見腓利；他走遍那地方，在各城宣傳福音，直到該撒利亞。
3. 約翰福音 9:4 趁著白日，我們必須做那差我來者的工；黑夜將到，就沒有人能做工了。
4. 使徒行傳 11:17-21 神既然給他們恩賜，像在我們信主耶穌基督的時候給了我們一樣；我是誰，能攔阻 神呢！眾人聽見這話，就不言語了，只歸榮耀與 神，說：這樣看來，神也賜恩給外邦人，叫他們悔改得生命了。那些因司提反的事遭患難四散的門徒直走到腓尼基和居比路，並安提阿；他們不向別人講道，只向猶太人講。但內中有居比路和古利奈人，他們到了安提阿，也向希利尼人傳講主耶穌。主與他們同在，信而歸主的人就很多了。
5. 約翰福音 21:1-14 這些事以後，耶穌在提比哩亞海邊又向門徒顯現。他怎樣顯現記在下面：有西門彼得和稱為低土馬的多馬，並加利利的迦拿人拿但業，還有西庇太的兩個兒子，又有兩個門徒，都在一處。西門彼得對他們說：我打魚去。他們說：我們也和你同去。他們就出去，上了船；那一夜並沒有打著甚麼。天將亮的時候，耶穌站在岸上，門徒卻不知道是耶穌。耶穌就對他們說：小子！你們有吃的沒有？他們回答說：沒有。耶穌說：你們把網撒在船的右邊，就必得著。他們便撇下網去，竟拉不上來了，因為魚甚多。耶穌所愛的那門徒對彼得說：是主！那時西門彼得赤著身子，一聽見是主，就束上一件外衣，跳在海裡。其餘的門徒離岸不遠，約有二百肘，就在小船上把那網魚拉過來。他們上了岸，就看見那裡有炭火，上面有魚，又有餅。耶穌對他們說：把剛才打的魚拿幾條來。西門彼得就去，把網拉到岸上。網滿了大魚，共一百五十三條；魚雖這樣多，網卻沒有破。耶穌說：你們來吃早飯。門徒中沒有一個敢問他：你是誰？因為知道是主。耶穌就來拿餅和魚給他們。耶穌從死裡復活以後，向門徒顯現，這是第三次。
6. 羅馬書 12:9-21 愛人不可虛假；惡要厭惡，善要親近。愛弟兄，要彼此親熱；恭敬人，要彼此推讓。殷勤不可懶惰。要心裡火熱，常常服事主。在指望中要喜樂，在患難中要忍耐，禱告要恆切。聖徒缺乏要幫補；客要一味的款待。逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。與喜樂的人要同樂；與哀哭的人要同哭。要彼此同心；不要志氣高大，倒要俯就卑微的人；不要自以為聰明。不要以惡報惡；眾人以為美的事要留心去做。若是能行，總要盡力與眾人和睦。親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記著：主說：伸冤在我；我必報應。所以，你的仇敵若餓了，就給他吃，若渴了，就給他喝；因為你這樣行就是把炭火堆在他的頭上。你不

可為惡所勝,反要以善勝惡.

7.出埃及記 34:8 摩西急忙伏地下拜,

講道題目: 世代同行的宣教

講道牧師: 戴繼宗牧師

前言:

上週五從使徒行傳第 8:26-40(經文二),由以弗所教會的執事腓利向埃提阿伯太監的故事,來看一個跨時代宣教的道路.三個方面來思想:

1.宣教的託付—雖然埃提阿伯太監是一個虔誠的人;是一個敬畏上帝、愛慕上帝話語的人;從他的家鄉去耶路撒冷敬拜上帝;即使回到家鄉還在反覆地讀《以賽亞書》第 53 章;但是他仍然需要聽到主耶穌的福音;

2.宣教的途徑—談到腓利如何起身貼近太監所坐的車;

3.宣教的信息—腓利就從《舊約聖經》向太監傳講耶穌.

週六下午從約翰福音 9:4(經文三)談到 21 世紀宣教的趨勢和契機.耶穌說「作主工 WORK」在整個《約翰福音》都扮演重要的角色.首先提醒大家:大使命的託付未完成.

幾年前我和師母有機會去尼泊爾(在南亞約有 18 億人口,從不丹到尼泊爾;從孟加拉到印度;也包括阿富汗和巴基斯坦;而在喜馬拉雅山脈地區約有 6 千 500 萬人口)的首都加德滿都,我們去探望七位當地中華福音神學院二年級的宣碩士學生,是專門訓練有負擔做跨文化宣教服事的弟兄姊妹們.他們在讀神學院第二年的時間,會差派他們去宣教工廠有 10 個月去實習.當時,我認識了一位當地尼泊爾的傳道人,他跟我分享一個他的負擔和異象,在喜馬拉雅山脈地區,福音是有極大需要的.他說但願在 2030 年的時候,可以在這個地區建立 2 萬間教會,因為紀念耶穌基督出來服事 2,000 周年.到底是 2030 就會實現,其實就不要去計較了,但這卻是一個很好的異象.所以,上帝託付給我們的使命還沒有完成!

其次就是我在華人教會服事 30 多年心中的負擔,就是在21 世紀,華人的普世宣教,尤其是跨文化宣教上不可以繼續再缺席.我們需要繼續關心骨肉至親,但是我們需要更多的效法安提阿教會.在使徒行傳 11:17-21(經文四).有些人來到安提阿,他們不向別人傳福音,只向猶太人傳.但是同時還有另外一批人,也向希利尼人傳福音.所以,華人教會要「從不向、只向、到也向」.若是只向華人傳福音不向別人傳,這不是神的心意.

路加福音 5:1-11(經文一),今天講到的題目是「從世界的成功到永恆的意義」.世界的成功是沒有錯的,但是我們今天只是追求世界的成功,是何等可惜的事情.《路加福音》第 5 章和《約翰福音》第 21 章有許多類似的地方.所不同的是《路加福音》第 5 章講的是主耶穌基督開始出來服事所發生的事情;然而《約翰福音》第 21 章是描述主耶穌基督死在十字架上,三天後死裡復活向門徒顯現的記載,約翰福音 21:1-14(經文五).讓我們先談談路加福音 5:1(經文一)的背景:耶穌站在革尼撒勒湖(另外的名字就是加利利海,或提比哩亞海)的旁邊,眾人擁擠耶穌,要聽 神的道.請問今天我們這個時代是「眾人擁擠要聽 神的道」的時代嗎?

在 1983 年我們一家 11 口人一起回到中國,也許你會問:為什麼是「回到」中國呢?因為我的父親出生在河南省開封市,照中國人的習慣,我的祖籍應該是河南人.當時中國開放沒有很久,很多建築物都是 1949 年以前的都還在.我們進去入父親出生房子的房間裡面;我們又去了山東省煙台市,特地去當年設立內地會所成立的子弟小學,後來抗戰的時候,日本人把學校佔領變成了集中營.我的父親和他的三個兄弟姊妹以及我的曾祖父,被日本人關在集中營內約有四年半的時間;我們還去了陝西省鳳翔縣;也去了江蘇省鎮江市,尋找戴德生和他的妻子瑪麗亞的墓園和墓碑.在我們去中國那幾個禮拜,我們每個禮拜天都有機會拜訪當地的教會.我至今仍然記憶猶新,就是教會裡真是擁擠著要聽 神道的人.我們到達教會的時候,裡面已經坐得滿滿的,其實聚會前半小時已經坐滿了.我想那些坐在前排的人,可能一、兩小時以前就在那裏準備心要領受 神的話.他們真是「擁擠要聽 神的道」,請問,這是我們生活的世代嗎?

我們能稍稍感受到的「擁擠要聽 神的道」就是今年 2 月 8 日週三在肯塔基州 Asbury大學早上聖靈造訪的事情.學校每週有三次的崇拜,通常 45-50 分鐘崇拜就會結束.2 月 8 日那天,講員分享的是《羅馬書》第 12 章講到「虛假和真誠的愛」,羅馬書 12:9-21(經文六).很多人在虛假和自私的愛中,生命受到傷害.沒有想到,當聚會結束的時候,聖靈就開始造訪工作,10-20 個學生決定不去接下來的上課,他們就留在禮堂跪在上帝面前禱告,繼續敬拜上帝,靜默在 神面前,擁擠渴慕要聽 神的道.接下來每一天都有上萬個人湧進那個小鎮,渴慕聽 神的話.我所唸的神學院就在 Asbury 大學對面,那裏非常荒涼,路上只有兩個紅綠

燈.當上萬人湧進這個小鎮時,它的設施是承擔不了的,但是人們渴慕擁擠要聽 神的道.回顧教會復興歷史,每一次的復興,都是弟兄姊妹帶著渴慕的心來到教會,不是隨隨便便、吊郎當兒的來.各位弟兄姊妹你渴慕嗎?

到底如何「從世界的成功到永恆的意義」呢?有三個要素:

一、為主撐開,宣講 神的話 (路加福音 5:2)

路加福音 5:2 (經文一),有兩隻船靠在湖邊,有一隻船是西門的,耶穌請西門把船撐開,然後坐在船上宣講神的道.船在這 11 節當中出現 10 次.船意味著彼得、雅各、約翰、以及安德烈在做為漁夫工作上需要用到的工具,上帝要用他們的職場的工具來宣講 神的話.在 21 世紀宣教的趨勢中,動員弟兄姊妹透過職場來做宣教的工作,為主做見證.神沒有呼召我們每一個人都做傳道人,但 神邀請我們都做傳道的人.

1996 年我們全家搬到香港,神給我們一個很奇妙的機會,參與動員華人教會專業人士(傳道的人).特別是在亞洲宣教士沒有辦法去到的地方,卻是基督徒專業人士可以到.我們有機會在比較貧困的地方服事,其中服事一些少數民族是極為貧困的,他們是以畜牧為業.當地方政府來跟我們談合作,告訴我們這地有很多貧困的人需要幫助的時候,官員說「你們就捐錢吧!」我們認為把錢給窮人不一定是幫助,還有可能是傷害!所以我們禱告,神給的感動就是用養羊的方式來幫助 50 戶最貧困的家庭.於是,我們送一隻公羊不用還,而借給他們 20 隻母羊,兩年之後,借戶要把 20 隻母羊還給我們.我們找到一些畜牧業的基督徒專家、農業的專家、和獸醫基督徒的專家,用他們的專業(船)幫助這些家庭.但是,卻赫然發現我們當中沒有養羊的專家.後來感謝 神,在紐西蘭找到了一對夫婦,他們興奮的不得了,他們從來沒有想到可以藉著養羊傳講耶穌基督的救恩.這對夫婦說:若是一隻健康的母羊,一年可生出兩隻小羊,所以兩年內,可以有 80 隻羊.歸還 20 隻母羊後,養羊戶還有 60 隻羊.接著我們再將這 20 隻母羊轉借給另外 50 戶.

第一次舉行「借羊還羊典禮」的時候,當時廣場上有好幾百人,還有 1,000 隻羊.典禮的前排貴賓有一位北京派來的黨員.典禮當中,這位黨員站起來指著站在後面我們的同工說:「其實他們做的是我們應該做的,但是我們卻做不出來.你們可能很好奇,為什麼他們會來服事我們?他們是以耶穌基督的精神來服事我們的.」各位弟兄姊妹,一位共產黨員無神論者講出這樣的話,是非常有份量的!用我們的職場宣講 神的話!

彼得和他的朋友們已經忙了打撈了一夜的魚,卻一無所獲,心情上一定是不太愉快.卻碰到耶穌來向彼得借船,也許彼得覺得很倒楣,選別人的船就好啦!彼得在洗漁網,似乎也覺得很不方便.但是主耶穌對他說:「把船撐開(船的繩子解開)」,因為主要用它.我們是否願意將我們的船為主撐開呢?讓耶穌基督坐在我們的船上為祂宣講 神的話.

二、為主下網,彰顯 神的大能 (路加福音 5:4-8)

路加福音 5:4-8 (經文一),

- a. 彼得的順服.彼得對耶穌說:「但依從你,我就下網」;
- b. 信心的操練.耶穌對彼得說:「把船開到水深的地方.」是信心的操練與挑戰.

三年多前,我和師母也是回應 神,把我們的船開到水深之處.當時我們在使團內地會裡服事,約在四年前我們忽然收到中華福音神學院的遴選委員會通知,邀請我們考慮到中華福音神學院做服事.我第一次跟他們見面的時候,他們說:「我們希望邀請你做中華福音神學院第八任院長」,我馬上回答他們:「這是不可能的事情,原因之一就是我的父親戴紹曾牧師是這個神學院的第一任院長,當他把這個院長的棒子交給第二任林道亮院長的時候,他說棒子已經交給了華人,西方的宣教士就不可以再把棒子拿起來.」遴選委員會說:「戴牧師,我們沒有把你當作外國人,我們把你當作華人」,我說:「你這句話是有語病的,因為你不會對一位華人說,我把你當作華人.第二個原因是因為我從來沒有治理過神學院,我不知道從何做起.」接手交接中華福音神學院後,馬上有一個記者招待會,第一位記者問我:「戴院長,我們知道你剛剛上任,你大概也知道華神的經濟狀況不是很理想,請問你有甚麼想法?」我回答:「是的,這的確是一條信心的道路,是水深之處,但是只要我們用 神的方法,做 神的工作,斷然不會缺乏 神的供應.」

- c. 看到 神大能的彰顯.當我們願意為主下網的時候,順服 神,用信心操練,一定在其中會看到 神的大能.
- d. 看到彼得對 神主權的降伏.彼得看到這一切後,他說:「主啊,離開我,我是個罪人.」我雖然沒有甚麼投資的頭腦,但是如果我是彼得,我肯定會對耶穌說,我們來做投資夥伴吧!你看這種夥伴真是不得了,有多靈啊!彼得整夜沒有撈到一條魚,耶穌一句話就撈上了一船的魚.但是,彼得深深體會在這位聖潔主的面前,他自己的不配.當我們真正經歷到 神的時候,我們才會體會自己的不配.請特別留意,彼得兩次稱呼耶穌是不一樣的.第 5 節,彼得稱耶穌為「夫子,老師的意思」;第 8 節,彼得稱耶穌為「主」.神特別給了

一段經文:出埃及記 34:8(經文七),上帝在西乃山上向摩西顯現,把 神的屬性向摩西宣告.當摩西領受上帝屬性的時候,摩西急忙伏地下拜.

上帝多年大大的使用美南浸信會的牧師 Adrian Rogers 羅傑斯,他已經被主接回天家.至少有兩次,他救了美南浸信會.1970 年代,美南浸信會幾乎要走到離開基要信仰的立場,好幾間大的美南浸信會神學院要走到新派趨勢.神把羅傑斯帶到重要領導的位置,把美南浸信會拉回正確的位置.只有羅傑斯當過三任監督.根據羅傑斯觀察,在《新約聖經》裡,描述耶穌基督是「救主 Savior」有 24 次;但是描述耶穌基督是「主 LORD」有 433 次.在我們基督徒的信仰裡,耶穌基督不應該單單是我們的救主,而且是我們生命的主宰.

戴德生牧師曾經說過:「若耶穌不是全然的主,祂就全然不是主.If Jesus is not Lord of all, He is not Lord at all.」如果我們對 神說:這個部分祢可以碰,那個部份祢不能碰,請問到底誰是主呢?神,祢其他都可以碰,但是我的錢、我的孩子、我的事業祢不可碰.如果是這樣的話,神就不是我們全然的主!

三、為主得人 (路加福音 5:10b-11)

路加福音 5:10b-11 (經文一),

a.無畏的跟從—不懼怕.「不要怕」或者類似的詞,出現在聖經中大約 365 次,一年有 365 天,不知道是不是巧合,但是不可否認,我們常常就會擔心,主對我們說不要害怕.

b.全然得跟從—撇下所有,毫無保留.

在中國大西北,見證被 神使用的宣教士威廉·博德恩(Mr. William Borden),他是一位富有的美國人.在他的聖經裡有三句話: 毫無保留 No Reserve、毫無退卻 No Retreat、毫無遺憾 No Regret 的跟從耶穌.

c.永恆價值的跟從—為主得人.彼得和同伴他們都不再打漁了.因為魚打上岸就會死掉,但是當我們為主得人的時候,我們把人從罪和死亡當中,帶進到生命的當中.我們離開這個世界的時候,甚麼東西都帶不走.在我的隨身包裡,一直帶著我父親 2009 年 3 月 20 日被主接回天家留下來的一隻手錶.他帶不走,我就放在我的包包裡.但是我們有一樣東西可以帶著見主面的,就是我們有幸參與帶領人信主的靈魂,和他們一同見主面.

結語

世界的成功我們帶不走,永恆的價值我們卻可以帶走.

20 世紀初,有一位加拿大籍的宣教士,叫做翟輔民 Robert Jaffray.他去中國的廣西省宣教,有 30 多年的時間.他的廣東話(在廣西省叫白話)講得非常流利.他是香港建道神學院首任院長;他是宣道出版社第一任社長;他也是推動華人宣教運動當中的一位關鍵人物.1929 年,開始一個海外宣教機構,叫做中華國外佈道團.當時他和一位被 神重用的福州人王載牧師一起成立佈道團.他們動員當時中國教會參與在跨文化海外宣教.

有一天,翟輔民收到一封來自美國標準石油公司 Standard Oil Company 的一封邀請函,請翟輔民成為該公司大中華的代表,公司設立在香港,因為他們需要一位會講廣東話的老外,幫助公司推動大中華的工作.邀請函上也明寫了給他的薪資待遇.翟輔民連想都沒想就回絕了.過了一段時間,標準石油公司又寄了一封信來,繼續邀請翟輔民做這份工作,但是這次待遇變成雙倍.翟輔民還是連想都沒想就回絕了.第三次標準石油公司打電報給翟輔民,只有四個英文字:「Jaffray, at any cost, 意思是薪資你自己填,你開價多少都可以.」如果是你收到這封信,你會有甚麼反應呢?翟輔民回應說「Your salary is big, but your job is too small.你的薪資很高,但是你們的工作太渺小了.」

這個見證足以說明「世界的成功」和「永恆的意義」的不一樣!相信坐在這裡有不少世界成功人士,但是我要挑戰大家,讓我們追求的不是世界的成功,乃是永恆的意義.

為主撐開!為主下網!為主得人!